

О НАУЧНОМ И ПЕДАГОГИЧЕСКОМ НАСЛЕДИИ СЕРГЕЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА НОСКОВА

Грушецкая Елена Николаевна

Могилевский государственный университет имени А.А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

Светлой памяти известного ученого-лингвиста, педагога, кандидата филологических наук, доцента кафедры германо-романской филологии Могилевского университета имени А.А. Кулешова, отличника образования Республики Беларусь Носкова Сергея Александровича.

15 марта 2018 г. все, кому выпало счастье учиться у Сергея Александровича Носкова, работать рядом с ним и под его руководством, все лингвистическое сообщество Беларуси, стран СНГ и дальнего зарубежья понесли огромную потерю: Сергей Александрович ушел из жизни.

Жизненный путь Сергея Александровича связан с обучением, популяризацией и распространением иностранных языков.

Сергей Александрович родился во время Великой Отечественной войны, 27 августа 1943 г., в пос. Пильтун Восточно-Сахалинского района Сахалинской области. В 1965 г. окончил с отличием Московский государственный педагогический институт им. В.И. Ленина по специальности «Немецкий язык. Английский язык». В 1965 г. поступил и в 1969 г. окончил аспирантуру Московского государственного педагогического института им. В.И. Ленина по специальности «История и грамматика немецкого языка». В 1972 г. защитил кандидатскую диссертацию «Производный знак как тип ограничения функционального разнообразия прилагательного».

Свою трудовую деятельность начал в Коми государственном педагогическом институте на кафедре немецкого языка старшим преподавателем, а затем заведующим кафедрой (1972–1974 гг.).

Почти 45 лет Сергей Александрович проработал в Могилевском государственном университете имени А.А. Кулешова. С 1991 по 2011 гг. возглавлял кафедру иностранных языков, преобразованную в кафедру немецкой, а затем германо-романской филологии. Большой вклад внес в создание и становление факультета иностранных языков, разработку основных направлений научных исследований на кафедре и факультете.

На протяжении долгого времени являлся членом Совета университета, Научно-методического совета университета.

Сергей Александрович имел многочисленные награды и благодарности, грамоты, почетные грамоты МГУ имени А.А. Кулешова, Министерства образования Республики Беларусь, был награжден нагрудным знаком «Отличник образования». В 2013 г. стал Лауреатом Премии за высокие достижения в научно-образовательной сфере в области социально-гуманитарных наук, присуждаемой учреждением образования «Могилевский государственный университет имени А.А. Кулешова».

Сергей Александрович принимал активное участие в налаживании международных связей, организовывал научно-методические семинары по немецкому языку в сотрудничестве с Потсдамским народным университетом, Германской службой академических обменов, фондом Р. Боша, институтом им. Гете.

Круг научных интересов Носкова Сергея Александровича был чрезвычайно широк: история, грамматика, лексикология немецкого языка, страноведение Германии, немецкая литература, лингвистическая география, общее языкознание, классические языки и др.

Сергей Александрович исследовал историческое развитие языков, скрупулезно относился к изучению происхождения букв, алфавитов, слов различных языков.

Сергея Александровича интересовали не только лингвистические явления, но и то, как их преподнести изучающим иностранные языки. Долгие годы С.А. Носков руководил кафедральной научной темой «Лингводидактические принципы разработки учебных пособий по иностранным языкам». Научные исследования в рамках данной темы нашли отражение в многочисленных учебниках и учебных пособиях, предназначенных как для студентов, так и для школьников, а также для всех изучающих иностранные языки.

С.А. Носков сотрудничал с крупнейшими издательствами: «Вышэйшая школа», «Харвест» (Минск), «АСТ», «Оникс» (Москва), «Фаворит», «Арий» (Киев), «Феникс» (Ростов-на-Дону).

С особым трепетом относился к латинскому языку. В нашей стране хорошо известны пособия «Cursus brevis» и «Lectura latina», в которых в сжатой, лаконичной, доступной форме предъясняется изучаемый материал, разработаны упражнения на отработку того или иного языкового явления, собраны и адаптированы античные тексты. Кроме этого, необходимо назвать пособия «Учебные задания по латинскому языку», предназначенные для студентов I курса по специальности «Иностранный язык», «Краткий курс латинского языка для самостоятельного изучения» и др.

Без внимания Сергея Александровича не остались вопросы истории немецкого языка. Необходимо отметить, что в последнее время данная проблематика исследовалась не в достаточной степени, значимые работы отечественных германистов по истории немецкого языка датируются 80–90 гг. XX ст. Поэтому знаковым событием стал выход в свет в 2014 г. хрестоматии по исто-

рии немецкого языка, автором которой является С.А. Носков. Особую ценность представляет собой немецко-русский словарь-справочник по истории немецкого языка данной хрестоматии, состоящий из 3000 единиц с пометами, касающимися их грамматического и терминологического статуса, пояснениями обозначаемых исторических реалий. Хрестоматии был присвоен гриф учебно-методического объединения по гуманитарным наукам Министерства образования Республики Беларусь.

Большое внимание Сергей Александрович уделял разработке учебников по практическому овладению современным немецким языком. Наибольшую популярность среди преподавателей, студентов, любителей немецкого языка приобрел «Самоучитель немецкого языка», который выдержал более 20 изданий. В 2008 г. самоучитель был издан в г. Киеве на украинском языке, в 2013 г. вышел в свет со звуковым приложением в исполнении носителя немецкого языка. Простота и доступность изложения аутентичного материала, разнообразие заданий и упражнений выгодно отличают данный учебник, что и обеспечивает постоянный интерес к нему широкого круга читателей.

Многие пособия Сергея Александровича предназначены для школьников и абитуриентов: «Мой первый немецко-русский словарик», «Немецкий язык. Повторительный курс», «Немецкий язык для поступающих в вузы» и др.

Сергей Александрович принял самое активное участие в рецензировании и редактировании учебников немецкого языка для средней школы Республики Беларусь авторов А.Ф. Будько и И.Ю. Урбанович.

Сергей Александрович Носков неутомимо трудился до самого последнего времени. В 2017 г., в издательстве АСТ вышли его учебники со звуковым приложением: «Базовый курс немецкого языка» и «Популярный самоучитель немецкого языка».

Многочисленные учебники и учебные пособия Носкова Сергея Александровича востребованы изучающими немецкий и латинский языки как в Республике Беларусь, так и далеко за ее пределами.

Сергей Александрович навсегда останется в нашей памяти интеллигентным, скромным, добрейшим человеком с энциклопедическим кругозором не только в германистике и романистике, но и во многих других областях знания.